1.5.8 Stoupani

Predpoklady: 010507

Pr. 1. Stoupani (sklon) se udavadpomoci uhlu nebo pomoci podi(uyéka délkat (viz.

obrazek).
g .
délka
Odhadni hodnotu Uhlu nejprudSiho stoupéni, ktgreyj@de terénni automobil
b) miZze mit no¥ postavena silnice C) vyjede tramva,.

Poté nakresli ke kazdému bodu obrazek a Uuhéf.zdodnoty zapisuj do tabulky.

automobil silnice tramvaj

¢iselny odhad ahlu

odhad Uhlu obrazkem

spravna hodnota thlu

podil

| podil v procentech (sklon)

' Typické zakovské odhady

automobil silnice tramvaj

¢iselny odhad uhlu 60° 40° 20°

odhad Uhlu obrazkem 50° 30° 15°

spravna hodnota thlu

Podil

| podil v procentech (sklon)

Pedagogicka poznamkaTypickéciselné Zakovské odhady jsou podstatétsi nez
skute&nost. Kresleni obrazkhodnoty o gco zmenSi, aletpsto Zaky spravné
hodnoty ¥tSinou ekvapi.

Typické Zakovské odhady

automobil silnice tramvaj
¢iselny odhad uhlu 60° 40° 20°
odhad Uhlu obrdzkem 50° 30° 15°
spravna hodnota thlu 42° 8,5 5°
Podil
podil v procentech (sklon)

Pedagogicka poznamkaPuavod spravnych hodnot:
terénni automobil: uvedena stoupavost Toyota Lamise€r,
silnice: maximalni povolena hodnota stoupavostiéneezovky,
tramvaj: stoupavost Useku Trojska - nad Trojou.




H Pr. 2: Narysuj pro jednotlivé spravné hodnoty obrazky¢gpotrebné strany a spt podil
‘ (vyska délkd. Postupuj tak, aby ziskany vysledek byl co regpjsi.

- @) stoupani pod uhlem2’ = musime narysovat trojuhelnik s uhlet® a thlem90°.

Ly a
Délky stran trojuhelniku:

i délka: 85mm

vySka: 76,5mm

Podil: vy3ka délka 76,5:85= 0,

- Hodnotu v procentech ziskame, kdyZ podil vynasoli@e= sklon v procentecl®0%.

b) stoupani pod uhler®,5° = musime narysovat trojuhelnik s Uhléys® a Glhlem90°.

8,5° .
Délky stran trojuhelniku:
- délka:135mm
- vySka: 20mm
' Podil: vySka délkas 20:135= 0,1¢ = sklon v procentechi5%.

- ¢) stoupani pod Uhler5® = musime narysovat trojuhelnik s Ghlégh a Ghlem90° .

5° .

- Délky stran trojahelniku:

- délka:135mm

- vySka:12mm

Podil: vySka délka=12:135= 0,08¢ = sklon v procenteci, 9%.

Pedagogick& poznamkaZaci nemaji zadané strany trojuhelhéchvali. V hodirs je
jednim z cii i to, Ze vSichni rysuji jiné trojuhelniky (8an¢ dlouhymi stranami),
piresto vSem vychazi stejna hodnota podilu.



Pedagogicka poznamkaTabulka jefazena tak, aby jako prvni Zaci rysovali trojuhelsik
nejwtsim thlem, kde je nejmensigonérna chyba. Po chvilce rozebereme, jak

Vi s

.....

automobil silnice tramvaj
¢iselny odhad uhlu 60° 40° 20°
odhad Ghlu obrdzkem 50° 30° 15°
spravna hodnota thlu 42° 8,5 5°
Podil 0,9 0,15 0,089
podil v procentech (sklon) 90 15 8,9

Rozdleni sjezdovek podle obtiznosti:
* modra (nejleli): sklon do 20%,
o Cervend (dedre t¢Zk4): sklon do 40%,
o cerna (velmi&zkda): sklon nad 40%.

Pr. 3: Nejprudsiceskou sjezdovkou je Sgsik-Sance se sklonem 100%. Narysuj tento sklon
a zmei Uhel této sjezdovky.

- Sklon 100%=> podil vySka délka=1 = kopec ma stejnou délku i vysku.

70 mm

. /45° 70 mm f
' Sklon svahu je45°.

Pr. 4. Jako nejprudsi rakouska sjezdovka jej uwedZillertal-Harakiri se sklonem 78%.
Narysuj trojuhelnik s timto sklonem a &hjeho Ghel.

- Sklon 78%=> podil vySka délka 0,78 = kopec ma nafklad délku 100 a vysku 78.



78 mm

| 38° 100 mm /]
- Sklon sjezdovky Zillertal-Harakiri j&8° .

Pedagogicka pozndmkaZbytek giklada je ndplni dalSi vytovaci praktické hodiny v
télocvicné. Pouzivame laeky a Zelsiny, na které je mozné lavici zahaknout.
Dulezita je dobra organizace. Po réteahi do skupin by kazda skupinkalan
dostat gkolik minut na gemeéteni lavice a Zein a pak je pesuneme od Zéin na
stanovist, kde si museji zadani rozfitat. K ZellinAm chodi bez Uhlo#nd, umisti
lavicku a po zkontrolovani uhluwitelem se ogt vraci ke skupié pracovat na
dalSim zadani.

Neni dobré davat vSem skupinam stejna zadani, abynzmohli sledovat (a
kopirovat), co dlaji ostatni skupiny.

Nasledujici dva fiklady si ukaZzeme na konci prvni hodiny, aby sigei mohli
rozmyslet, teti priklad dogredu neukazuiji. Diskusi naéSenimdchto dvou
piikladi ne z&atku druhé hodinyiflis nenatahuiji.

H PF. 5:  Vymysli, jak pomoci Ghloréru co nejpesrgji zmetit Ghel naklogné roviny i v
piipadt, Ze nemas k dispozici vodorovnou rovinu (nejskasitku naklogné
roviny).

- Na naklorgné rovire vétSinou nemame k dispozici jeji &tek, abychom #fili Ghel
. klasickym zpgisobem jako v seSitu.

Ke zmeteni potebujeme bd':



-+ vodorovny sndr uréeny vodovahou:

-+ nebo svisly srr urgeny olivkem (libovolnym pedmétem za¥Senym na provazku)

0 g0 7P 80
0 \30‘\20 110 100% 700
o AN ¥ S0 7p
o / 0 7
o 2
Po / 7,
~ N / 3
S
\\\ .\QQ / %O)
[SY¥= &\II 2%
= =
! 83
!
N . O o~ ______ Ne |
/ SN
! <
®
®
S
II j =
l
[ | \/

PF. 6: Najdi v €locvi¢né zpasob, jak pomoci lavicefpravit raizné nakloréné roviny.

- Lavicku mizeme na koncich ldupodkladat nebo zahaknout za tie.

PF. 7:  Pronef pottebné vzdalenosti a navrhni, jak umistit tkwi tak, aby co nejesriji
zaujimala sklon:
a) 5° b) 60° c) 90% d) 15%.
Ve vSech pipadech mas jediny pokus na instalaci, potom buagen Ghel a bude
obodovana jehoipsnost. R pripraw instalace na paf@ mizeS pouzivat hlo#n,
pii vlastni instalaci lawiky ne.

Shrnuti:  Stoupani (sklon) kopce deme vyjadit pomoci Uhlu nebo poénu
(w’/é,ka délkax.



